
Додаток до періодичної системи хімічних елементів Д.І.Менделєєва.

В цьому варіанті періодичної системи (що майже співпадає з приведеним у книзі “Соловьев Ю.И. и др. История химии: Развитие основных направлений современной химии.–2-е изд., перераб.–М.:Просвещение,1984”) враховано деякі раціональні моменти, що дозволяють більш чітко відобразити особливості хімічних властивостей окремих “спірних” елементів або їх сукупностей. Текст, приведений нижче, публікується в даній книзі (стор.85-86 та ін.).


Клітинка елемента “Н” поміщена всередині заштрихованого сегменту, дуга якого опирається на Ia і VIIa підгрупи. Цим простим прийомом передаються певні риси схожості водню з лужними металами, з однієї сторони, і з галогенами — з іншої, і в той же час підкреслюється, що водню не може бути приписане строго визначене місце в системі.


В IIIб-підгрупі, в шостому і сьомому періодах, поміщені відповідно символи ΣLn і ΣАn. Перший означає сукупність елементів лантан +14 лантаноїдів, другий — актиній +14 актиноїдів. Даний прийом підкреслює, зокрема, що безпосередніми аналогами скандію та ітрію можна вважати не тільки лантан та актиній, а й лютецій та лоуренсій. Розшифровка символів ΣLn і ΣAn приводиться під таблицею, але різними способами. Лантаноїди розміщені в двох рядах: церій–гадоліній і тербій–лютецій, чим підкреслюється чітко виражена вторинна періодичність в 4f-сімействі; актиноїди — в один ряд, оскільки характер зміни їх хімічних властивостей по мірі зростання Z істотно відрізняється від такого для лантаноїдів і є дуже специфічним (окрім цього, властивості актиноїдів значно відрізняються від актинію, тому термінологічно назва “актиноїди”, тобто “подібні актинію” не є вірною, більш правильно назвати їх “актинідами”, тобто “тими, що йдуть за актинієм”). Крім того, в IVб-,  Vб-,  Viб-підгрупах в сьомому періоді в дужках поміщені символи (Th), (Pa) і (U), так як ці елементи мають багато спільного із своїми більш легкими аналогами. (У вищезгаданій книзі актиноїди розміщені не під лантаноїдами, а справа від них).


Тенденція до видалення з структури періодичної системи нульової групи не завжди є коректною, оскільки синтез хімічних сполук неону і гелію, очевидно, неможливий. Тому по відношенню до легких благородних газів збереження статусу нульової групи є обгрунтованим. Крім того, гелій і неон мають специфічну спільність електронних конфігурацій їх атомів. В атомі гелію закінчується забудова К-рівня (два електрони), а в атомі неону — L-рівня (вісім електронів). В той же час в атомах інших благородних газів зовнішні рівні не забудовані до повної ємкості (поширене ствердження про те, що зовнішні рівні всіх благородних газів є заповненими, — груба помилка). Ось чому для гелію та неону справедливо збереження нульової групи.


Винесення ж аргону, криптону, ксенону і радону (в світлі сучасних даних) у VIIIа-підгрупу виглядає розумним. Цікаво відзначити, що ксенон в хімічному відношенні схожий з осмієм. Вища ступінь окислення обох елементів дорівнює восьми. Оксид XeO4 в звичайних умовах газоподібний, а оксид OsO4 — має низьку пружність пари. Обидва елементи не утворюють октафторидів та ін.


Це розмежування легких і важких благородних газів і відбито в даному варіанті таблиці. На відміну від інших груп системи, у восьмій а-підгрупа розміщена правіше б-підгрупи. Це зроблено і  для того, щоб відбити безсумнівну (за багатьма ознаками) спільність властивостей благородних газів. Ця спільність проявляється в їх фізичних властивостях, а також в тому, що вони не мають окислювальної здатності (тобто важкі благородні гази безпосередньо можуть вступати в хімічні реакції тільки з найсильнішими окисниками, в першу чергу — з фтором). 

Геохімічна роль елементів наведена за книгою: А.Е.Ферсман. Занимательная геохимия, 1959.









